

听障小伙想当咖啡师,用“无声”煮温暖

“友友的店”开业,重点解决孤独症和心智障碍残疾人就业问题



彭正荣正通过写字版,核实顾客的点单需求。

通讯员 供图



询问客人的口味喜好、研磨咖啡豆、调配合适口感……5月18日,第35个全国助残日,由省残联机关院内、省残疾人辅助器具中心、“友友的店”三个部分组成的湖南省残联残健融合体验中心正式运营。在“友友的店”内,23岁听障小伙彭正荣在咖啡烘焙区前台,借助手机软件的翻译功能来收集顾客需求。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 姜浪

咖啡馆实习,小伙想成为一名咖啡师

“友友的店”里,咖啡烘焙是其主要特色。每天清早,彭正荣便会来到店里洗洗刷刷,让顾客有一个舒适干净的体验环境。

“我租的房子离店铺有20分钟路程,不论是上早班还是中班,我都会来店里多学习学习。”通过手机打字,益阳小伙彭正荣告诉记者,他小时候因为一场病,错过了治疗时机,导致双耳失聪。从长沙职业技术学院毕业后,他便来到这里学习咖啡制作,师父是曾获第七届湖南省残疾人职业技能竞赛调饮师项目第一名的周文。

记者翻看了彭正荣的笔记本,里面记载了不同饮品的配比,对于液重、粉重、时间等都是有着严格的把控。彭正荣告诉记者,从事咖啡制作,本与自己的专业视觉传达设计格格不入,但却是一个很稳定的就业方向,“我现在每天都在练习拉花,看咖啡制作方面的书籍,想冲刺考个咖啡师证。”

“来店里的顾客都很热心和友善,也很理解我们,这给了我们很大的鼓舞,想把每一杯咖啡做好,让顾客有一个很好的体验。”彭正荣打字写到,很珍惜这份工作,希望能越做越好。

视障博主宝哥打卡橘子洲,遇见“最美风景线”

三湘都市报5月18日

讯 5月17日晚,视障博主宝哥在个人社交平台账号上,发布行走中国第五站长沙篇的视频。此次,是他和导盲犬阿尔法首次打卡橘子洲,从抵达长沙到游玩景区,一路上畅通无阻,收获满满关爱。视频发布后引来网友点赞:“橘子洲这么温暖,一定要去一次。”

作为全网知名的百万粉丝视障博主,这不是宝哥首次到访长沙,本报曾记录了他在长沙地铁的真实体验(详情见本报2024年10月31日A04版《视障博主乘地铁记录“长沙细节”火了》)。5月18日,记者再次采访了宝哥,他说:“这次打卡橘子洲有种回到家门口的熟悉感,也见到了帮助自己

的老朋友。”

今年2月14日,视障博主赵秋宝(网名“宝哥”)带着运动相机和导盲犬阿尔法从广州出发,开启了他的“行走中国”之旅,4月底抵达长沙,成为他的第五站打卡地。

刚抵达长沙南站,宝哥就遇见了老朋友:第一次出差抵达长沙南站时接待和帮助他的工作人员。宝哥说,“他一眼就在人群中就认出来我,还热情地打招呼。”

从乘地铁到抵达橘子洲景区,宝哥称赞道:地铁无障碍服务很贴心,从出站到景区游客中心,相关工作人员都无缝衔接。

宝哥坦言:“虽然眼睛看不见,没法直观感受橘子洲的秀美风光,但一路上工作人员和市民游客的热情,就是我心中最美的风景线。”

■文/视频 全媒体见习记者 刘文

35米长龙舟静卧数年 七旬老划手盼其再下水

三湘都市报5月18日

讯 5月17日,湖南长沙,在浏阳河鸭子铺段,一艘35米长的龙舟静卧多年,诉说着往昔的辉煌。它是长沙现存最长的可用龙舟,最多能承载52名划手。端午临近,70岁的周德华又一次来到岸边,抚摸记忆中那个威风凛凛、驰骋河面的“老伙计”。

35米长龙舟静卧数年

周德华从小在浏阳河畔长大。在他的记忆里,每到龙舟下水的时节,整个河畔就热闹非凡,大人小孩齐齐上阵。年轻时,他是龙舟队的划手,每逢端午节,他都会和队友们一起驾驶这艘龙舟在浏阳河上竞渡。

那时的周德华意气风发,和队友们用汗水与激情为家乡争得荣誉。他回忆道:“比赛开始了,我们所有人都心往一处想,劲往一处使,桨声、鼓声、呐喊声交织在一起,那是多么振奋人心啊!”

每一场比赛的胜利,每一次挥桨的汗水,都成为他心中最珍贵的记忆。他说:“我盼着有一天,这个‘老伙计’能重回水面,再现当年的风采。”

然而,如今这艘承载着无数记忆的龙舟,却因龙舟队人员变动等种种原因,已静卧数年。

龙舟文化定能传承下去

“现在年轻人生活节奏加快,参与龙舟训练和比赛的时间减少,导致龙舟队后备力量不足;同时,龙舟的维护和保养需要一定的资金和人力。”周德华说,“看着它一直停在这里,我心里真不是滋味。”

令人欣喜的是,当地又造了一艘新的龙舟,这艘龙舟只需36名划手。每日傍晚,激昂的训练号子准时在河面响起,整齐划一的划桨动作在水面激起阵阵涟漪,岸边围满了前来观赛的市民。

周德华每天都会准时来到河边观看训练,看着年轻一辈整齐划一地挥桨,听着激昂的鼓点声,他的脸上不自觉地露出欣慰的笑容。

“有他们在,龙舟文化一定能传承下去,这艘35米长的龙舟就一定能再次成为浏阳河畔亮丽的风景线。”周德华对记者说。

■文/视频 全媒体见习记者 刘文



周德华抚摸昔日“老伙计”,35米长龙舟,回忆自己的龙舟岁月。 受访者 供图